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Введение

Библиотеки являются ключевым звеном в создании единого информационного и культурного пространства Орловской области, реализации конституционных прав граждан на информацию и доступ к культурным ценностям.

Концепция развития бюджетного учреждения культуры Орловской области «Орловская областная научная универсальная публичная библиотека им. И. А. Бунина» на 2013-2020 годы  (далее – Концепция) основывается на  базовых положениях Конституции Российской Федерации о гарантированном праве каждого гражданина на свободный доступ к культурным ценностям независимо от социального положения и места жительства, долгосрочных областных целевых программ «Развитие отрасли культуры в Орловской области на 2011 – 2015 годы.», «Развитие информационного общества на территории Орловской области (2011-2018 годы)», действующем  законодательстве в области библиотечного дела, международных и отечественных нормативах в области обеспечения деятельности библиотек.

Концепция исходит из анализа деятельности библиотеки, влияния политических, экономических и социально-культурных изменений на условия функционирования библиотечной системы региона в целом и центральной региональной бибилотеки в частности, учитывает общероссийские и мировые  тенденции перехода к информационному обществу, необходимость значительного расширения масштабов межкультурного информационно-библиотечного взаимодействия. Разработка Концепции обусловлена современными тенденциями развития библиотек как информационных, культурных, образовательных центров с новейшими компьютерными и телекоммуникационными технологиями. 
Концепция направлена на информационную поддержку реформирования социально-экономической и духовной сфер региона, решение задач по сохранению, развитию, укреплению ресурсной базы библиотек.

Настоящая Концепция учитывает многообразные информационные потребности Орловской области как важного научного, агропромышленного и культурного центра страны и является неотъемлемой частью социально-экономической и культурной политики края.

Основная концептуальная идея документа заключается в сохранении и развитии библиотеки как крупнейшего универсального информационного, культурно-просветительского и интеллектуального центра, наиболее полно удовлетворяющих запросы различных категорий населения, а также методического центра для библиотек области.

Основные термины и понятия


Автоматизированное рабочее место (АРМ) – совокупность технических, лингвистических, программных и других средств на базе мини- или микроЭВМ, предназначенная для выполнения библиотечных технологических процессов и операций.


Библиотека – информационное, культурное, образовательное учреждение, располагающее организованным фондом тиражированных документов и предоставляющее их во временное пользование физическим и юридическим лицам; библиотека может быть самостоятельной организацией или структурным подразделением другой организации.


Библиотечная политика – совокупность принципов, приоритетных целей и практической деятельности, обеспеченных программными, правовыми и нормативными документами, определяющими главные направления развития библиотечного дела в масштабах страны, региона или министерства, ведомства, общественного объединения, в ведении которых находится библиотека.


Библиотечная услуга – конкретный результат библиотечного обслуживания (полезный эффект библиотечного труда), удовлетворяющий определенную потребность пользователя библиотеки.


Библиотечное обслуживание – деятельность библиотеки по предоставлению пользователям документов и информации, других библиотечных услуг в целях удовлетворения их информационных, духовных и культурных потребностей. 


Библиотечный фонд – упорядоченная совокупность документов в библиотеке, собираемых в соответствии с ее функциями и задачами для хранения и предоставления пользователям библиотеки. 


Виртуальная библиотека – электронная библиотека, располагающая фондом научной информации в виде электронных изданий и телекоммуникациями, обеспечивающими доступ к сети Интернет.


Дистанционное информационное обслуживание – обслуживание пользователей, осуществляемое информационным центром (библиотекой) по каналам связи.


Информационная технология – система методов и способов сбора, хранения, поиска, обработки, выдачи и передачи информации.


Информационные ресурсы – совокупность информационных данных на традиционных и машиночитаемых носителях, хранящихся в библиотеках и других информационных учреждениях и составляющих их интеллектуальный и материальный потенциал, используемый для удовлетворения информационных потребностей общества.


Информатизация библиотечной отрасли – реализация комплекса мер, направленных на обеспечение полного и своевременного использования достоверных знаний во всех общественно значимых видах человеческой деятельности. 

Информационная культура – знания и навыки эффективного пользования информацией.


Комплектование библиотечного фонда – отбор, заказ и приобретение документов, соответствующих функциям библиотеки, информационным потребностям и читательскому запросу ее абонентов. 


Межбиблиотечный абонемент (МБА) – абонемент, основанный на использовании документов из фондов других библиотек при их отсутствии в данном фонде.


Пользователь библиотеки – физическое или юридическое лицо, пользующееся услугами библиотеки (читатель, посетитель мероприятия, абонент).


Посещение – приход пользователя в библиотеку или орган научно-технической информации (НТИ), зарегистрированный в контрольном листке или формуляре читателя, другой документации, принятой в библиотеке или органе НТИ, а также электронной базе данных.


Публичная библиотека – общедоступная библиотека, предоставляющая право пользования каждому гражданину и бесплатно осуществляющая основные виды библиотечного обслуживания; библиотека, обслуживающая все слои населения и удовлетворяющая их общеобразовательные, профессиональные и культурные потребности.


RFID–технология – внедрение программно-технического комплекса радиочастотной идентификации, позволяющего автоматизировать процессы учета, обеспечения сохранности и безопасности фонда, а также организации обслуживания 
Современное состояние и основные проблемы развития бюджетного учреждения культуры Орловской области

«Орловская областная научная универсальная публичная библиотека им. И. А. Бунина»

Орловская областная научная универсальная публичная библиотека им. И. А. Бунина является старейшим и крупнейшим универсальным библиотечным учреждением региона, в 2013 году она отметит свой 175-летний юбилей. Читателями библиотеки являются около 25 тыс. человек. Ежегодно библиотеку посещают свыше 140 тыс. человек, которым выдаётся около 700 тыс. экземпляров документов. К услугам читателей целый комплекс отделов, читальных залов и секторов. Библиотека создает собственные электронные ресурсы: электронный каталог и базы данных, насчитывающие около 500 тыс. записей.

Сегодня, когда происходят кардинальные изменения в потребностях пользователей, когда все более востребована информация в электронном виде, библиотека стремится соответствовать общемировым и российским тенденциям библиотечного обслуживания населения, предоставить широкий доступ к фондам других библиотек, ресурсам Интернет, лицензионным электронным информационным ресурсам. В библиотеке работает электронный читальный зал, где предоставляется бесплатный доступ в Интернет и к многочисленным базам данных. 

Библиотека является центром информационного обслуживания специалистов науки, производства, бизнеса, образования. Самую многочисленную группу пользователей библиотеки составляют студенты и аспиранты орловских вузов, в большинстве которых используются современные технологии обслуживания читателей. 

Библиотека осуществляет организационную, методическую, интеллектуальную и техническую поддержку публичных центров правовой информации, созданных за последние десять лет на базе государственных и муниципальных библиотек. В последнее десятилетие библиотека была ориентирована на оказание как очных, так и удаленных услуг через свой сайт: предоставление удаленному пользователю доступа к электронному каталогу и базам данных, выполнение виртуальной справки, информирование о проводимых мероприятиях, популяризация творчества писателей земляков, прочие сервисы. 

Вместе с тем, в развитии Библиотеки существует ряд проблем, требующих безотлагательного решения.

1. Несоответствие материально-технической базы Библиотеки возрастающим потребностям населения в качественной библиотечной услуге. Требует реорганизации локальная сеть библиотеки, объединяющая около 100 АРМов, созданная в середине 90-х годов без привлечения сертифицированных специалистов. Существует необходимость  обновление компьютерного парка с учетом норм эксплуатации (срок службы компьютерной техники составляет 3-5 лет). Отсутствует программно-технический комплекс, позволяющий автоматизировать процессы книговыдачи, инвентаризации фонда, противокражного контроля сохранности фонда. 

2. Несоответствие качества библиотечного фонда   запросам населения, обновление которого идет медленными темпами, постоянно сокращается репертуар периодических изданий.

3. Недостаточный уровень повышения квалификации сотрудников в федеральных и региональных образовательных центров. Ежегодно только 5-7 % сотрулников принмию участие в обучающих мероприятиях за пределами области            
4. Низкая заработная плата библиотечных работников влияет на усиление «миграционных» процессов, связанных с уходом наиболее перспективных сотрудников в другие сферы с более высокой оплатой труда, низким притоком молодых специалистов.
5. Отсутствие общежития для иногородних сотрудников влияет на усиление «миграционных» процессов
Основные направления развития Библиотеки  на 2013-2020 годы

Основные направления развития Библиотеки на 2013–2020 годы призваны устранить сложившееся в настоящее время противоречие между возможностями библиотеки и потребностями населения, создать условия для доступа к ресурсам библиотек и по месту работы, учебы, отдыха и проживания людей.

1. Стратегия развития Библиотеки на 2013–2020 годы.

Стратегическая цель развития Библиотеки заключается в развитии системы информационно-библиотечного обслуживания населения, обеспечивающей свободный и оперативный доступ к информации, приобщение к ценностям российской и мировой культуры, практическим и фундаментальным знаниям, а также сохранение национального культурного наследия, хранящегося в фондах. 

Достижение стратегической цели развития Библиотеки  будет осуществляться в соответствии с областными целевыми программами «Развитие отрасли культуры в Орловской области на 2011 – 2015 гг.», «Развитие информационного общества на территории Орловской области (2011-2018 годы)» в контексте обозначенных в них задач:

· совершенствование системы информационно-библиотечного обслуживания населения;

· формирование единого информационного пространства региона;
·  создание условий для свободного доступа населения к информации независимо от места проживания;

· сохранение и популяризация культурного наследия Орловского края;

· приобщение различных слоев населения к ценностям мировой и российской культуры на основе формирования навыков регулярного чтения.

2. Приоритетные направления стратегии развития Библиотеки на 2013–2020 годы.

 1.Информатизация и модернизация библиотеки
С целью обеспечения большей востребованности библиотеки как современного общественного и культурного института необходимо комплексное использование новых информационных технологий. Назрела потребность объединить имеющиеся в библиотеке ресурсы, предоставляемые услуги и сервисы в единую систему, работающую на конечного пользователя, фонд библиотеки должен быть максимально открыт для читателя и защищен от несанкционированного выноса. Решить данную проблему позволят технологии RFID-кодирования, максимально упрощающие процесс поиска документов и надежно защищающие их от хищения. Внедрение RFID- технологии предоставит возможность использования единого электронного читательского билета в общедоступных и вузовских библиотеках города.

 Дальнейшее развитие автоматизации Библиотеки должно осуществиться по следующим направлениям: 

первое:
Комплектование фонда машиночитаемыми носителями информации; 

Увеличение количества автоматизированных рабочих мест для пользователей; 

оцифровка фондов, в том числе краеведческих и редких изданий; 

второе

Реконструкция (прокладка и настройка) локальной сети библиотеки.
Обновление компьютерного парка и программного обеспечения в соответствии с существующими нормативами
третье

Приобретение, установка и наладка технических средств и  программного обеспечения для внедрения программно-технического комплекса радиочастотной идентификации (RFID–технологий) 

      сканеров RFID-меток и читательских билетов и программное обеспечение на каждое рабочее место;

 принтера для печати читательских билетов на пластиковых картах с RFID-меткой;

 противокражных ворот зоны обслуживания;

 станции самостоятельной книговыдачи;

 меток RFID на каждую единицу хранения.

       подготовка фондов отделов обслуживания (оптимизация фонда, наклейка RFID-меток). 

переоборудование рабочих мест:  АРМ формирования библиографических баз данных; АРМ регистрации и учета читателей;  АРМ поиска и книговыдачи литературы.

четвертое

Создание единого информационно-библиотечного портала с удаленным доступом к информационным ресурсам библиотек Орловской области
пятое
Развитие действующих на базе библиотек правовых центров по обеспечению населения информацией о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления и открытие новых. 
шестое

Повышение информационной компетентности пользователей библиотек
2 Обновление библиотечных фондов. 

2.1. Обеспечение планомерного систематического ежегодного комплектования фонда Библиотеки в объеме 10 тыс.- 15 тыс. экземпляров. 

2.2. Расширение видовой структуры фонда Библиотеки за счет приобретения документов на электронных носителях (аудиовидеокассетах, компакт-дисках, СD-RОМ в объеме 30% от всех новых поступлений). 

3.  Сохранение библиотечных фондов.
3.1. Обеспечение Библиотеки современными системами безопасности, средствами пожаротушения.
3.2. Постепенная замена существующих стеллажей на мобильные
4. Улучшение материально-технической базы библиотек.

4.1. Проведение ремонта здания и помещения Библиотеки.

           5. Обеспечение Библиотеки квалифицированным персоналом. 

5.1. Создание системы непрерывного библиотечно-информационного образования библиотечного персонала на основе регулярного повышения  квалификации и переподготовки по актуальным направлениям модернизации библиотечного дела.

5.2. Разработка системы мер для привлечения в профессию молодых специалистов и закрепления их в библиотеках.

5.3. Разработка комплекса мер, направленных на решение социальных проблем библиотечных кадров (повышение заработной платы, Договор с ОГИИК на предоставление 5-10 мест в общежитии).

5.4. Внедрение системы дистанционного обучения библиотечных работников библиотек края.

Механизм реализации Концепции

Основным механизмом реализации Концепции является создание комплекса целевых долгосрочных программ в сфере культуры, отражение направлений культуры в программах социально-экономического развития области.

Конкретные мероприятия, сроки, ответственность и необходимое финансирование будут определяться программами. 

Ожидаемые результаты и целевые ориентиры реализации Концепции

Реализация настоящей Концепции позволит: 

· устранить сложившееся в настоящее время противоречие между возможностями Библиотеки и потребностями населения, создать условия для доступа к ресурсам Библиотеки по месту работы, отдыха и проживания людей; 

· реализовать информатизацию и модернизацию Библиотеки, внедрить комплексное использование новых информационных технологий;

· обеспечить планомерное систематическое текущее комплектование фонда Библиотеки;
· создать условия для улучшения материально-технической базы Библиотеки, безопасности и сохранности библиотечного фонда;
· улучшить качественный состав библиотечного персонала;

– значительно повысить уровень доступности библиотек и качество
 Риски

Риски, к которым приведет отказ от реализации Концепции развития Библиотеки на 2013–2020 годы:

· снижение уровня культуры и образования населения края;

· снижение качества жизни населения;

· увеличение масштабов социально негативных проявлений среди населения, особенно детей и молодежи;

· недостаток компетентных кадров, способных реализовать направления Концепции.
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